

# 更严更紧更细织牢校园防控网

潘天庆

8月16日，市教体系统疫情防控指挥部印发《关于做好全市中小学2021年度秋季开学疫情防控工作的通知》，要求各地各校做好今年秋季学期各个环节的疫情防控工作，织密织牢校园疫情防控网。（《安庆晚报》8月18日）

随着中小学即将开学，如何维护广大师生的生命健康安全，保障新学期各项工作顺利开展，我市教体部门印发《通知》，为筑牢学校疫情防线，守护校园健康平安提供了重要指引。

与社会层面防控不同，学校是人员密集地区，涉及的多为未

成年人，他们的自我管理能力还有一定欠缺。加之暑假期间师生校外流动性大大增加，掌握全体师生员工与其家人的健康状况和行踪动向，了解他们外出史、接触史、疾病史等关键信息，做到全覆盖、底数清、情况明，显得尤为重要和紧迫。同时，教室、办公室、图书馆、食堂等场所相对密闭，开学后日常通风消杀也至关重要。故此，校园疫情防控具有很强的特殊性。教育主管部门必须从严落实各项疫情防控措施，确保全面细致地落实疫情防控常态化下的学校卫生管理工作，更严更紧更细织牢校园疫情防控网。

以更严的要求、更紧的管理、更细的安排，统筹做好秋季

开学前、开学中、开学后各个环节的疫情防控，坚持比社会层面防控更加从严从紧从细的各项举措，确保秋季新学期师生健康、教学秩序正常和校园安全，既是保证教育教学活动正常开展的需要，也是打赢疫情防控阻击战的重要一环。

对于在校学生来说，除了做好疫苗接种，更要加强防疫意识，加强家校协同防疫，持续做好个人防护。科学佩戴口罩、勤洗手、常通风等切实有效的防疫措施，应当继续严格落实。

在疫情防控形势依然严峻复杂的情况下，我们还要积极寻求疾控部门和医院的专业人员进校指导，让全校师生掌握正确的防疫知识，实现从严、从紧、从细

的科学精准防范，构筑起学校疫情防控的严密防线，切实保障新学期各项工作的顺利开展。

在落实疫情防控措施的同时，我们还要强化学校卫生和健康教育。要以系统化的视角整合学校卫生和健康教育的全部，将健康第一的观念贯穿到教育过程中。要引导和鼓励孩子多进行体育锻炼，养成健康的生活方式，以增强体质、增强免疫力。学习基础健康知识，掌握必要的卫生防范技能，养成健康的生活方式，对学生一生的健康至关重要。各级各类学校在疫情防控中，都应补上卫生健康教育这一课，这也是更严更紧更细织牢校园疫情防控网中不可或缺的一环。



8月11日下午，宜秀区检察院发出我市首份

《督促监护令》，督促一名被侵害未成年人的监护

人履行监护职责。（《安庆晚报》8月16日）

## 给“甩手家长”套上监护“紧箍咒”

艾才国

守护未成年人健康成长，法律在行动。针对父母监管缺失，实际监护人监护缺位，致使一名13岁未成年人过早脱离正常学习和生活轨道，从而被不法侵害的现状，宜秀区检察院发出我市首份《督促监护令》，给长期在外打工的“甩手家长”套上监护“紧箍咒”，倒逼其监护归位。

“子不教，父之过”。家长作为未成年孩子的监护人，是守护未成年人健康成长、预防青少年犯罪的第一条防线，也是孩子的第一位老师。然而，生活中家长监护“挂空挡”现象还有不少：有的长期打工在外，把孩子扔给无监护能力的老人；有的沦为“房奴”“车奴”而无力监护孩子；有的夫妻感情破裂而分手，对孩子的监护责任推来推去，造成了监护“盲区”……家长监护责任的缺失，致使未成年人权益受到侵害或违法犯罪的案例时有发生。对此，法律不会“袖手旁观”。《督促监护令》的实施，不仅充实和填补了国家监护制度设计中的盲区和空白地带，而且通过司法干预督促监护人履职尽责，为年幼的孩子撑起健康成长的天空。

当然，《督促监护令》不能止于一发了之。一方面，要建立健全政府牵头、社会协同、司法引导、多方参与的工作机制，让《督促监护令》不是检察机关“一家的战斗”；另一方面，相关部门要对受监督的家庭进行探访，对学校进行回访，对社区进行走访，既要监督家长履行监护义务，又要手把手地对“甩手家长”进行教育与引导，传授科学监护未成年人的经验和方法，大家一起努力，严防《督促监护令》沦为“空头支票”。

“事必有法，然后可成。”我市发出首份《督促监护令》，无疑是给“甩手家长”套上监护“紧箍咒”的好方法，《督促监护令》发得出必须见效果，让所有孩子的健康成长都有法治的力量托底。



## 唤醒失职监护人的监护意识



资料图片

## 履行监护职责 做合格父母

孙维国

大量现实已经反复证明，孩子品行性问题，都有一个共性原因，与家庭教育缺失直接相关。而家庭教育的缺失，就是父母监护责任的失责。作为孩子的监护人，父母承担着教育子女第一责任，但是不是合格父母却要打一个问号。所谓“合格父母”，看似一个老生常谈的问题，实则是一个认知模糊的问题。

现实中，对合格父母往往存在狭隘认识，认为孩子成绩好就是教育成功，自己就是合格父母。或者，为孩子创造优越的物质条件，就是合格父母。其实，合格父母的衡量标准，不是单一的孩子成绩好，考上重点大学，也不是为孩子创造多么优越的物质条件，而是让孩子成为拥有健全人格、健康心理的人。

不管是孩子品行性问题（打架斗殴、违法犯罪），还是孩子娇生惯养，缺乏独立能力，成为始终

“长不大”的孩子，抑或是对人对事冷漠，没有责任心，凡此种种现象，追根溯源都是人格不健全、心理不健康导致的“病症”。所以，因监护失责、家庭失管导致孩子走上违法犯罪道路的父母，当然是不合格父母。同样，对孩子娇生惯养，使孩子始终“长不大”，也是不合格父母。

如何做合格父母？首先是履行好监护人责任，此外，父母要多学习怎样教育孩子，这需要父母接受科学系统的培训，学习怎样做一名合格的父母。父母的言行是孩子的“参照物”，有其父必有其子、有其母必有其女。通过《督促监护令》督促父母履行监护职责，不仅是对当事人父母的警醒，也提醒每一个为人父母者，切实履行好监护人职责，向“合格父母”方向努力，这对于家庭教育，孩子全面成长，都将带来积极的意义。